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Exam Name: UPSC IAS Mains PUBLIC ADMINISTRATION (लोक प्रशासन) (Paper-2) 

Marks: 250 

Time Allowed: 3 Hours. 

खण्ड 'A' 

Q1. निम्ननिखखत में से प्रते्यक का िगभग 150 शब्दों में उत्तर 
दीनिए : 
(a) अर्थशास्त्र में मूलपाठ में "राज्य न तो एक पुललस राज्य है और न ही मात्र एक कर एकलत्रत करने वाला राज्य है"| 
लिप्पणी कीलिए| 

(b) आलर्थक सुधारोों ने भारत के सोंलवधान के आधाभूत मूल्ोों और आत्मा (भावना) का महत्वपूणथ ढोंग से अलतलोंघन लकया है| 

परीक्षण कीलिए | 
(c) भारतीय लसलवल सेवा पर मैकाले के लवचार अलधकारीतोंत्र की सोंभ्ाोंत लर्र्ोरी के समरूप हैं, िो अभी तक भी कायम हैं 
| क्या आप सहमत है? औलचत्य लसद्ध कीलिए| 

(d) एक मत यह रहा है लक भारतीय न्यालयक व्यवस्र्ा का लवलशष्टाचार लनरोंतर औपलनवेलशक बना हुआ है| त्वररत न्याय की 
प्राप्ति के ललए न्यालयक शे्रष्ठता के स्तर को ऊँचा उठाने के ललए उपाय सुझाईए | 
(e) लवलभन्न आयोगोों ने भारतीय शासन प्रणाली में राज्यपाल की लनणाथयक भूलमका को बार-बार दोहराया है, लकनु्त उतरोत्तर 
सरकारोों ने राज्यपाल के पद को अरािलनलतक बनाने पर ध्यान नही ों लदया है| उदाहरणोों सलहत परीक्षण कीलिए| 

Q2. (a) अनुचे्छद 356 "राज्य सरकार को उसकी नू्यनताओों को सुधारने का अवसर या नोलिस लदए लबना ... बहुत हद 
तक आसमान से लबिली लगरने िैसा काम करता है"| यह पररघिना न केवल राज्य सरकार की स्वायत्ता को क्षलत पहुोंचाती 
है, बप्ति भारत के राष्टर पलत की प्रलतष्ठा को भी कम करती है| समालोचनात्मक लवशे्लषण कीलिए | 
(b) सावथिलनक के्षत्रक उद्यमोों से अपेक्षा की गई लर् लक वे भारतीय अर्थव्यवस्र्ा को 'प्रभावशाली ऊँचाइयोों' तक ले िाएँगे, 

इसके बिाय क्रलमक सरकारें  इनको लवलनवेश की ओर धकेलती रही हैं| समालोचनात्मक परीक्षण कीलिए लक लवगत वषों 
में पररदृश्य कैसे-कैसे बदला है| 

(c) समाि की उभरती हुई लवकासीय आकाोंक्षाएँ लोक सेवकोों को उपलब्ध वतथमान सुरक्षा साधनोों में पररवतथन करने के 
ललए सोंलवधान सोंशोधन को आवश्यक बनाती हैं | ऐसे सोंशोधन के पक्ष और लवपक्ष में तकों का मूल्ाोंकन कीलिए| 

Q3. (a) "शप्तिशाली प्रधानमोंत्री कायाथलय (पी० एम० ओ०) मोंलत्रपररषद के सामूलहक उतरदालयत्व के लक्षण की 
लवपरीतता है|"  इस कर्न के प्रकाश में पी० एम० ओ० बनाम मोंलत्रपररषद की पद-प्तस्र्लत से सम्बोंलधत मुद्ोों का परीक्षण 
कीलिए | 
(b) कमथचाररयोों से सम्बोंलधत क्षमता मुद्ोों ने अनेक सरकारी कायथक्रमोों के लक्रयान्वयन को बालधत लकया है | राष्टर ीय प्रलशक्षण 
नीलत, 2012 के प्रावधानोों के सन्दभथ में, इसके कारणोों का पता लगाइए |    



(c) हो सकता है लक बैंकोों की गैर-लनष्पादनी सोंपलत्तयोों से लनपिने की रणनीलत से करदाताओों पर अलतररि भार पड़ िाय| 

इन दोनोों के लहतोों की रक्षा के ललए सकाथर की भूलमका का परीक्षण कीलिए| 

Q4. (a) केन्द्रीय और स्र्ानीय स्तरोों के प्रशासन तोंत्र की पुनरथचना के बारे में प्रयाि ध्यान लदया गया है, लकनु्त राज्य स्तर 
पर बहुत ही कम सुधार लकए गए हैं| इस प्तस्र्लत को सही करने के ललए आप क्या सुझाव देना चाहेंगे ? 

(b) यह देखा िाता है लक लिला लनयोिन सलमलतयोों की अकायथशीलता ग्रामीण और नगरीय लनयोिन की आवश्यकताओों 
की समानुरुपता को बालधत कर रही है? क्या आप सहमत हैं? औलचत्य बताईए| 

(c) पुललस-िनता आमना-सामना (पारस्पररक सोंबोंधोों) पर अलवश्वास और डर के द्वारा लवराम लग िाता है| सुझाइए लक 
िनता की निरोों में पुललस अपनी छलव को लकस प्रकार सुधार सकती है| 

खण्ड 'B' 

Q5. निम्ननिखखत में से प्रते्यक का िगभग 150 शब्दों में उत्तर 
दीनिए : 
(a) साक्ष्य यह दशाथते हैं लक लवचार-लवमशी लोकतोंत्र का सपना तृणमूल स्तर पर व्यवहार में अलिथत नही ों लकया िा सका है| 

ग्राम सभा के प्रकायथकरण में बाधाओों का मूल्ाोंकन कीलिए | 
(b) "सूचना के अलधकार ने अपनी यात्रा आरम्भ कर दी है, लकनु्त यह अपनी मोंलिल से बहुत दूर है |" इस कर्न की दृलष्ट से 
सूचना का अलधकार आन्दोलन की वत्तथमान प्तस्र्लत का परीक्षण कीलिए | 
(c) नव स्र्ानीयतावाद व्यवस्र्ा की सोंकल्पना स्र्ानीय स्वशासन के मूल उदे्श्य को ही परास्त कर सकती है | क्या आप 
सहमत हैं ? औलचत्य लसद्ध कीलिए| 

(d) अलधकारीतन्त्र (नौकरशाही) में से 'अनुत्पादक लोगोों को बाहर लनकालने' के पहले प्रभावी 'लनष्पादन प्रबोंधन तोंत्र' की 
आवश्यकता है? लिप्पणी कीलिए| 

(e) सवथमौसमी ग्रामीण सोंयोिकता योिना में असोंयोलित ग्रामीण वासस्र्ानोों की ग्रामीण अर्थव्यवस्र्ा का रूपान्तरण करने 
की क्षमता है | क्या आप सहमत हैं? औलचत्य लसद्ध कीलिए | 
Q6. (a) लिला कलेक्टर का कायाथलय केवल सरकारी योिनाओों को पहँुचाने, आँकड़ोों का सोंकलन करने और एक ऐसा 
अलधकारी बनकर रह गया है िो कभी न समाि होने वाली वी० आई० पी० डू्यिी में तैनात रहता है | लद्वतीय प्रशासलनक 
सुधार आयोग की लसफाररशोों के आलोक में इसकी भूलमका का समालोचनात्मक परीक्षण कीलिए | 
(b) रािनीलतक तोंत्र में नू्यनतम िवाबदेही के प्रभावी मानक होते हुए, लोकपाल केवल सीलमत प्रभालवता वाली एक आदशथ 
सोंस्र्ा ही हो सकती है | समझाइए| 

(c) 'सवोत्तम योिना' की सेवा प्रदायगी में सुधार की अत्यलधक सोंभावना र्ी, परनु्त अवसर को गँवा लदया गया है| लिप्पणी 
कीलिए| 

Q7. (a) आपदा प्रबोंधन की राष्टर ीय नीलत में अब तक की प्रलतलक्रयात्मक आपदा-पश्चात् राहत केप्तन्द्रक व्यवस्र्ा के स्र्ान 
पर अलधक अग्रलक्षी और समर्थक वातावरण की ओर आगे बढ़ने के पररकल्पना की गई है | इस सम्बन्ध में राज्य सरकारोों 
की अनुलक्रयाओों का परीक्षण कीलिए| 

(b) लवगत वषों में राज्य लवत्त आयोगोों को सशि करने के प्रयासोों को राज्य सरकारोों की उदासीनता का सामना करना 
पड़ा है, लिसने क्रलमक केन्द्रीय लवत्त आयोगोों को भी स्र्ानीय लनकायोों को समुलचत लवत्तीय अोंतरणो की लसफाररश करने में 
प्रभालवत लकया है| उत्तर को उदाहरणोों सलहत लसद्ध कीलिए| 



(c) लवलनयामक लनकायोों की िवाबदेही, अलत-लवलनयमन की समस्या को सुलझाने के सार्, उन्हें सच्चा सुकारक बनाने में 
सहायक करेगी | लवलनयामकोों की वतथमान प्रप्तस्र्लत का लवशे्लषण करते हुए इस तोंत्र में िवाबदेही उत्पन्न करने के उपाय 
सुझाइए| 

Q8. (a) भारत ने आलर्थक लवकास के ललए िो रणनीलत बनाई र्ी उसे 'नीलत आयोग' ने बदल लदया है, लकनु्त इसकी 
प्रभालवता को अभी देखा िाना शेष है, लवशेष तौर से िब इसकी लवत्तीय शप्तियाँ इसके पूवथवती की तुलना की में बहुत 
कम है| लवशे्लषण कीलिए | 
(b) यद्यपि कानून और व्यवस्र्ा प्रशासन एक राज्य है, तर्ालप यह लवरोधाभासी है लक सोंघ सरकार के अधीन केन्द्रीय 
अलभकरणोों-एन० आई० ए० या अद्धथसैलनक बलोों-ने राज्य सरकारोों की शप्तियोों को सीलमत कर लदया है| लववेचना कीलिए| 

(c) भारत के लवत्त आयोग के द्वारा अवक्रलमत (लडवोल्व्ड) लनष्पादन अनुदानोों ने स्र्ानीय लनकायोों की लवत्तीय िवाबदेही में 
सोंवृलध कर दी है| लवस्तार से समझाइए| 
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